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AB 2: Eigenschaften und Übungen Sinus- und Kosinusfunktion

[image: ]f(x)=sin(x)
f(x)=cos(x)


Periodizität
Die Trigonometrischen Funktionen sin(x) und cos(x) sind periodisch mit der Periode 2π. 
Dies bedeutet, dass sich die Funktionswerte immer im Abstand von 2π wiederholen, vgl. Schaubild.

Mathematisch schreibt man das so: 		
						
 bedeutet:  ist eine ganze Zahl
Beispiel: 
 bedeutet:  ist eine ganze Zahl

Symmetrie
sin(x) ist punktsymmetrisch zum Ursprung 	=>	
cos(x) ist achsensymmetrisch zur y-Achse	=>	

Beispiel: 

Wertebereich
Die Wertemenge lautet , da alle Funktionswerte von sin(x) und cos(x) zwischen -1 und 1 liegen.

Nullstellen
 wenn 		Bsp. 
 wenn 		Bsp. 

Aufgabe 1:
Zeichne die erste Periode der Sinus- und Kosinusfunktion mithilfe der vorgegebenen Wertetabelle in die untenstehenden Koordinatensysteme.
Die Skalierung der x-Achse wurde so eingerichtet, dass 6 Kästchen der Zahl π entspricht, bzw. ein Kästchen ist  , damit kann man alle Punkte gut eintragen.
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Aufgabe 2:
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Hinweis zu Nr. 2: a) und b) sind im Gradmaß, c) und d) im Bogenmaß -> TR umstellen
Hinweis zu Nr. 4: Überlege anhand des Einheitskreises
Hinweis zu Nr. 5: Es gibt im vorgegebenen Intervall  jeweils zwei Lösungen, überlege anhand Deiner Schaubilder aus Aufgabe 1 oder anhand des Schaubilds auf Seite 1.


· Lösungen: siehe Seite 4


Lösung Aufgabe 1:
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Lösung Aufgabe 2:
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Welche WinkelgréfRen gehéren zusammen?

A:90° B:60° C:45° D:180° — B

Fm G:Z H:Z I3 c D
2 |Gib auf 4 Dezimalen gerundet an: a) b)
a) sin(310°) b) cos(5°) -

¢) sin(5) d) cos(0,6m) c) d)
3 |Welche Aussagen treffen auf die Sinus- Richtig ist:

funktion zu:

A: Die Funktion hat ein Minimum bei x = 0. oA

B: Die Funktion kann nur Werte zwischen 0 |0 B

und 1 annehmen. Ooc

C: Der Graph ist symmetrisch zum Ursprung.

D: Die Funktion hat genau 3 Nullstellen. op

E: Die Funktion hat ein Maximum bei x = . |0 E
3 |Flle die Tabelle aus:

0 i T 3m 2m
2 2

sin(x)

cos(x)
4 |Esist sin(30°) = 0,5.

Gib alle weiteren Winkel a mit dem gleichen

Sinuswert im Bereich —360° < a < 360° an.
5 |Lose die Gleichungen fur 0 < x < 2m. a)
a) sin(x) = 0,9 b) cos(x) = —0,2
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Welche WinkelgréRen gehdren zusammen?

A:90° B:60° C:45° D:180° A-H B-G

F:r G:; H:E I:; C-1l D-F
2 |Gib auf 4 Dezimalen gerundet an: a) -0,7660 b) 0,9962
a) sin(310°) b) cos(5°) ©)-0,9589, d)-0,3090

¢) sin(5) d) cos(0,6m)
3 |Welche Aussagen treffen auf die Sinus- Richtig ist:

funktion zu:

A: Die Funktion hat ein Minimum bei x = 0. OA

B: Die Funktion kann nur Werte zwischen 0 |0 B

und 1 annehmen. = C

C: Der Graph ist symmetrisch zum Ursprung. Ob

D: Die Funktion hat genau 3 Nullstellen.

E: Die Funktion hat ein Maximum bei x = 7. |0 E
4 |Fulle die Tabelle aus:

0 il T 3 2
2 2

sin(x) |0 1 0 -1 0

cos(x) [1 0 -1 0 1
5 |Esist sin(30°) = 0,5. -330°

Gib alle weiteren Winkel a mit dem gleichen |-210°

Sinuswert im Bereich —360° < a < 360°an. |150°
6 |Lose die Gleichungen fur 0 < x < 2m. B) x1 = 1,12, x2= 2,02
i |a) sin(x) =0,9 b) cos(x) = —0,2

P) x1=1,77, x2= 4,51
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